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Dados agrupados

Quando a amostra coletada tem muitos dados, estes podem
ser descritos, para efeito de andlise, em intervalos.

Um critério para se estabelecer esse agrupamento é utilizando
a Férmula de Stiirges:

k=1+3,3logn

e k: quantidade de intervalos
e n: quantidade de dados
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Exemplo: Medindo as alturas de 40 pessoas, obtivemos os
resultados (em cm):

169 187 152 153 198 185 186 188 169 175
176 170 163 182 183 192 193 196 184 179
178 175 159 185 158 176 158 175 163 160
190 180 175 169 196 158 175 162 155 185

Pela férmula, o ndmero de intervalos é 1 4 3,3 log40 = 6,29 ~ 6.
Para saber a amplitude (tamanho) dos intervalos, diminuimos a
menor da maior altura (198 — 152 = 46) e dividimos pelo nimero
de intervalos.

46

7,67 ~38
6 )
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Os intervalos ficam assim:
@ 152+ 160 (7 pessoas)
@ 160 — 168 (4 pessoas)
@ 168 — 176 (9 pessoas)
@ 176 — 184 (7 pessoas)
e 184 — 192 (8 pessoas)
@ 192 +— 200 (5 pessoas)

a—b=a,b[={xeR:a<x<b}
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Medidas estatisticas

Medidas de centralidade

Média aritmética simples

Se uma amostra tem n dados, designados por x1, x2, X3, ..., Xp, a
média aritmética destes dados é:
Z?:lxi X1 +x2+x3+ -+ Xp

)_<: =
n n
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Exemplo: calcular a média“dos dados

51 61 53 48 68 49 59 61 62 60 55

Silixi _ 5l+6l4---4+60+55 627 _

O] 11 T

=57
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Exemplo: calcular a média“dos
51 61 53 48 68 49 59 61 62 60 55

Silixi _ 5l+6l4---4+60+55 627 _

=T 11 =11

Propriedades da média aritmética:

@ Adicionando a cada um dos dados um nimero p > 0, a média
aritmética fica aumentada em p unidades.

@ Multiplicando a cada um dos dados por um nimero g > 0, a
média aritmética fica multiplicada por gq.

@ Retirando um valor menor, ou acrescentando um valor maior
que a média ao conjunto, esta média aumenta.

@ Retirando um valor maior, ou acrescentando um valor menor
que a média ao conjunto, esta média diminui.
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Em um conjunto de dados, algum deles pode aparecer mais de
uma vez. Neste caso, atribuimos a ele um peso.

Se, em um conjunto de k dados xi, x2, ..., Xk, considerarmos suas
frequéncias absolutas (aqui chamadas pesos) ni, na, ..., ng,
respectivamente, a média aritmética ponderada é:

Média aritmética ponderada

k
. i XN xyny 4 xonp + -+ xpn
S ni n o+ g

=
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Exemplo: Considere que, em uma determlnada empresa, a renda
dos trabalhadores seja:

R$ 2.500,00 para 12 deles;
R$ 4.000,00 para 5 deles;
R$ 5.900,00 para 2 deles;
R$ 9.600,00 para 1 deles.

Neste caso, qual é a renda média dos trabalhadores desta empresa?

12 x 2500 + 5 x 4000 + 2 x 5900 + 1 x 9600 71400
124+54+2+1 20

X =
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Uma outra maneira de se calcular é utilizando as frequéncias
relativas:

K
?szifi =x1fi +xof + ... xicfy
i=1

No exemplo anterior, temos:
° % = 0,60 para R$ 2.500,00

o 55 = 0,25 para R$ 4.000,00
° % =0, 10 para R$ 5.900,00
® 55 = 0,05 para R$ 9,600,00

x;f: = 2500x0, 60-+4000x 0, 25+5900% 0, 10+-9600x 0, 05 = 357C
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Mediana

Dados em rol: sao dados escritos em ordem crescente, ou
decrescente!

Exemplo: o conjunto

51 61 53 48 68 49 59 61 62 60 55
com os dados colocados em ordem crescente, fica

48 49 51 53 55 59 60 61 61 62 68

Chamamos de mediana o valor central desta distribuicio de dados
em rol. No caso, o valor mediano é 59.
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Se o nimero de dados for par, tomamos a média aritmética dos
dois valores centrais como valor mediano da amostra.

Exemplo: Acrescentando o dado 57 ao conjunto do slide anterior,
o rol fica:

48 49 51 53 55 57 59 60 61 61 62 68

Os valores centrais s3o 57 e 59. A mediana no caso é @ = 58.
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De um modo geral, para dados x1, x2, ..., X,, com

x1 < xo < --- < Xx,, definimos mediana como sendo:

Xnt1, Se n éimpar
2
Me = Xz + Xn41

se n é par.
2 )

Percentis

O “k-ésimo percentil”, px, de uma amostra, é um valor maior ou
igual a k% dos dados da amostra e menor ou igual a (100 — k)%
dos dados do mesmo conjunto.

Exemplo: ppo é 0 202 percentil: 20% dos dados s3o menores ou
iguais a ele, e (100 - 20 = 80)% estdo acima ou iguais.
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frequéncia

40 45 0 55 60 5 70
HDOL {mgddL)
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Moda

Em um conjunto de dados, a moda é aquele dado com maior
frequéncia absoluta. E o que dado que mais aparece no conjunto.

No conjunto de dados
3 45 4 4 2 1 9 7 5

o elemento que aparece com maior frequéncia é 4. Dizemos,
portanto, que 4 é a moda deste conjunto de dados.
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Para efeito de comparagdo, em
48 49 51 53 55 57 59 60 61 61 62 68

temos:
@ média 57;
@ mediana 58;

@ moda 61.



